1.- Imagina un editicio de 4 plantas yv 20 m de altura. ¢QQueé potencia necesitara un ascensor para
elevar hasta el tercer piso a una persona de 60 kg en 10 s?

La potencia realizada por el ascensor es el cociente entre el trabajo realizado y el tiempo empleado: P = %

Puesto que conocemos el tiempo, solo necesitamos calcular el trabajo. Mediante planteamiento energético:

Sabemos que el trabajo es la variacién de la energia potencial;
W = AEp = mgh, —mgh, =mg(h, - h)
por tanto, como queremos elevar una masa de 60 kg hasta una altura de 15 m, sustituyendo obtenemos:
W =mg(h,—h)= 60%'9,81N'bg/{'15m =8.829N'm=_8.829d
Y hecho esto ya podemos calcular la potencia:

p w _ 8.829J
t 10s

=8829W

Por tanto, la potencia necesaria es aproximadamente 1,2 C.V.

2.- Se lanza una piedra verticalmente hacia arriba y alcanza una altura de 40 m.
Calcula:
a) La velocidad con la que es lanzada.

Tenemos un problema de caida libre, en el que lanzamos un objeto hacia arriba. Nos dicen que alcanza una
altura de 40 metros.
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de donde: vf2 —vz = 2-a'(x, - xo) es la ecuacion independiente del tiempo.

Si la adaptamos a la caida libre, tenemos: vﬁ —vi =2-ghy como la velocidad final es cero porque acaba por
detenerse, llegamos a:

v, =+/2gh =+/29,81ms*-40m = 28ms’
b) El tiempo que tarda en volver al suelo.

Sabemos que el tiempo que tarda en subir es el mismo que el de bajar, por tanto calculamos el tiempo de
subida y lo multiplicamos por 2.
Para ello utilizaremos la expresién v, =v,+at,de la que despejaremos el tiempo:

. o ~1
O=v,+gt — =0 —28MS g6,
g -98lms

Asi que la velocidad con la que se lanza es de 28 m/s y el tiempo que tarda en volver al suelo es
de 5,71 segundos.



3.- Una rueda gira a razén de 20 vueltas/minuto.
Determina:
a) Su periodo.

El periodo es el tiempo que tarda la rueda en dar una vuelta completa. Para calcularlo utilizaremos la expresion

2
w w
En la que hemos sustituido el &ngulo por una vuelta completa en radianes.

de la velocidad angular de un MCU: w= -  t=
Antes de nada, necesitamos expresar la velocidad en rad/s:

w=20mm=20ﬂ=20}e.6-1m'2mmi=gﬂ' rads’
min min 60s lpev 3

Sustituyendo en la expresién del periodo:

r-2r_ _2mid g
w %;z:mﬁs

b) Su frecuencia.

La frecuencia es el nimero de vueltas que da por segundo, v es la inversa del periodo:

2 ¢!
U:lziz—SMs 2157120,331-12
T 2z 2zrad 3

El periodo es de 3 segundos vy su frecuencia de 0,33 Hz.

4.- Empujamos una caja de 40 kg con una fuerza de 80 N, desplazandose 4 m. Si el coeficiente
de rozamiento es 0,1, calcula:
a) La fuerza de rozamiento.

La fuerza de rozamiento viene dada por el producto de la fuerza
normal, que en un plano horizontal coincide con el peso, vy el
coeficiente de rozamiento:

F =N =pumg=0,140k§9 81N kg =39,24 N

b) El trabajo realizado por la fuerza de Normal.

Sabemos que el trabajo viene dado por el producto escalar de los vectores fuerza y desplazamiento:
W=Fx=Fscosa

Donde « es el angulo formado por el desplazamiento y la fuerza. En este caso, la fuerza normal vy el
desplazamiento son perpendiculares, por tanto, el trabajo es nulo.

W=N-x=N-scos(90°)=0J
c) El trabajo de rozamiento y el trabajo resultante sobre la caja.

El trabajo de rozamiento es el trabajo que realiza la fuerza de rozamiento, y lo calculamos de forma similar al
apartado anterior:

W, =F x=F scosa =39,24N-4mcos(180°) = —156,96J
Para calcular el trabajo resultante, calculamos primero la fuerza resaltante, R:
Rx=F—-F =80N-39,24N =40,76N

Y el trabajo resultante:

W,,, = Rx = Rscoso = 40,76 N-4mcos(0°) = 163,04J



5.- En un vaso de precipitados que contiene 200 ml de agua a una temperatura de 30° C, se
introduce un pedazo de aluminio de 50 gramos de masa que inicialmente esta a una temperatura
de 60° C. Calcular la temperatura final de equilibrio que se alcanzara.

Datos: Cegue = 4,18 KI'K'Kg™ Ceuuminio) = 878 I'K*Kg?; d,.=1.000 Kg/m?
Sabemos que, en un equilibrio térmico, la cantidad de calor cedido por una e s S
sustancia es igual al calor absorbido por la otra cambiado de signo, o que, en un

equilibrio térmico, la suma del calor cedido mas el absorbido ha de ser nula, por
tanto:

Qu,, =My, C. (T, -T,,) Qe =myC, (T, - T,,)
.

misma temperatura

Igualando ambas expresiones, tenemos:

magm'cem '(Teq - Tasua) =myC, (TAI - Teq)

Al

Equilibrio

Si operamos un poco, sacamos factor comun:

magm'Cem T, - mma'Cem T =myC, Ty-myC, T,

magua-Cem T,+m,C, T, =m,C, T,+ magua'CeW T

ea

T, (magm-Cew +m,,C ) =myC, Ty+m,,C T,
Y despejamos la T, de equilibrio:

T - My Cou Ta+ Mg Ce,,, Togua _ 0,05kg 878 &K' Kg':333K + 0, 2kg'4180d K "Kg 303K _ 304.5K
e Mg C,_ +myC 0,2kg4180J-K-Kg ™ +0,05kg:878 J- K'-Kg* ’

ea

Por tanto, se alcanza el equilibrio a la temperatura de 31,4 °C.
6.- Un bloque de corcho de 200 cm?® se sumerge completamente en agua sosteniéndolo con la

mano. A) ¢Qué fuerza debe hacer la mano para evitar que el corcho ascienda?

Sabemos que cuando un cuerpo estéd sumergido, sobre él actian dos fuerzas; la primera el peso, y la
segunda el empuje y ademés ambas son de la misma direccién, pero de sentidos opuestos.
Para evitar que un cuerpo no ascienda, la suma de todas las fuerzas que actien sobre él ha de ser nula. Por
tanto, si nos fijamos en el dibujo y aplicando la segunda ley de Newton, tendremos:

ZF=O - P+F-E=0 —> F=E-P

El empuje viene dado por la expresién: E =V,-dg vy el peso por la expresién: P=mg=V._d g, asi que
segln esto, la fuerza que tenemos que ejercer sera:

F=E-P=Vid:g-V d g=Vg(d—d)=20010"°m"9,81Nkg " (1000kgm* — 250kgm ) =1, 47N

Luego hemos de ejercer una fuerza de 1,47 N.

¢Coémo se modifica la respuesta del apartado anterior si sumergimos el corcho en mercurio?

Se modifica de forma significativa, porque como la densidad del mercurio es casi 14 veces méas grande que la
del agua, ahora debemos de hacer mucha mas fuerza:

F=E-P=Vg(d-d,)= 200-10’6m3~9,81N'kg’1'(13.600kg"m’3 - 250kgm’3) =26,19N

Con mercurio hemos de ejercer 26,19 N.



7.- Queremos preparar 500 cm® de una disolucion de dcido clorhidrico 0,1 M, y para ello,
disponemos de una disolucion de HCI (d=1,2 g/cm® y riqueza 36 % en peso). (1,5 puntos)

a) Calcula la molaridad de la disolucién concentrada.
Supongamos que tomamos 100 g del 4cido concentrado, como su concentracién en tanto por ciento en masa
es del 36%, tendremos 36 gramos de acido clorhidrico puro.

Si calculamos el nimero de moles dividiendo la masa entre el peso molecular de &cido clorhidrico, tenemos:

ne Mo, _  3679r 4 69 1ol de HCI
Pmyy, 36,4grmol™

Como tomamos 100 gramos de acido concentrado y conocemos su densidad, podemos calcular su volumen:

a=" o y=m_ 1008 o333 00-833310
v d 12gam
Asi que conocidos el nimero de atomos y el volumen podemos calcular ya la molaridad.
=n_ —0,991’1’10}3 =11,88 mol /1
vV 83,3310~1

Asi que la molaridad del dcido concentrado serd de 11,88 moles por litro.

b) Explica como prepararias la disolucion diluida, indicando los cdlculos correspondientes.
Datos: A(Cl)=35,4; A(H)=1;

Para preparar una disolucién mas diluida de un &cido, tomamos un poco del concentrado y afnadimos agua
hasta el volumen deseado.

Como nos dicen de preparar 500 ml a 0,1 M el nimero de moles necesario lo tomamos de la disolucién
concentrada y luego anadiremos agua.

M-= ‘2] > n=MV
Como en nimero de moles que cogemos de la concentrada es igual al que ponemos en la diluida, podemos
hacer:
nc = nd - Mch = Mdvd
Y despejando V., tenemos:

v - M.V _ 05L0,1ml”

A = -=4,2110"°1=4,21 ml
M_ 11,88moll

Asi que para preparar la disolucion diluida, tomamos 4,21 ml de dcido concentrado y anadimos
agua hasta medio litro, es decir 495,79 ml de agua.

8.- Responde breve pero razonadamente a las siguientes cuestiones: (0,6 puntos)
a) <Qué experimento realizo Thomson para probar la relacién entre la carga v la masa de los
electrones?
b) CEEn qué consistia el experimento de Rutherford?
c) Menciona alguno de los postulados del Modelo atémico de Borh.

Ver Apuntes.



9.- Formula o nombra segtin corresponda: (2 puntos y -0,5 por error)

CuO Oxido de Cobre (II)
Oxido de Bromo (IIl) Br,O,
Peréxido de Bario BaO,
SiH, Silano

Acido Clorhidrico HCI

Acido Clérico HCIO,

SnCl, Tetracloruro de estafo
Fluoruro Célcico CaF,
HgOH Hidréxido Mercurioso
H,CO, Acido Carbonoso
Nitrito Férrico Fe(NO,),
K,Cr,O, Dicromato potéasico
Hidrégreno ortoarseniato potéasico K,HAsO,

Al,(Si0;), Silicato de Aluminio



